

习近平将出席全球妇女峰会
开幕式并发表主旨讲话

据新华社北京10月9日电
外交部发言人9日宣布：全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

外交部发言人表示，数十位来自各大洲的国家元首和政府首脑、议会领导人、副总理和部长级官员、国际组织负责人及友好人士将共襄盛会。

今年是联合国成立80周年，也是联合国第四次世界妇女大会即北京世妇会召开30周年。30年前，北京世妇会通过《北京宣言》和《行动纲领》，成为世界妇女事业发展的里程碑。2020年，习近平主席视频出席联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议并发表重要讲话，倡议在2025年再次召开全球妇女

峰会。为落实习近平主席提出的重
要倡议，中方将于10月13日至
14日同联合国妇女署在北京合办
全球妇女峰会。此次峰会旨在重
温北京世妇会精神，推动各方加
快落实《北京宣言》和《行动纲
领》，为促进全球性别平等和妇女
全面发展注入新动力，推动构建
人类命运共同体。

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神
周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯 10月9日，省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议，认真学习习近平总书记在9月29日中央政治局会议、二十届中央政治局第二十二次集体学习，庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上，赴新疆出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动、听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话和近期一系列重要指示精神，研究我省贯彻落实措施。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展战略和规划的重要论述、对“十五五”规划编制工作的重要指示精神，持续深入贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，把“国家所需”和“福建所能”紧密结合起来，把党中央赋予福建的重要使命落实落细到我省“十五五”规划中，研究提出具有重大牵引作用的战略任务、工程项目、改革举措。要引导社会各界为我省“十五五”发展出真招、谋良策，以广泛凝聚共识提升规划质量水平。要持之以恒推进全面从严治党，提高

党领导经济社会发展能力和水平，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，健全正风肃纪反腐长效机制，持续营造风清气正的良好政治生态。要全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，健全宗教工作体制机制，积极引导宗教与社会主义社会相适应，推动宗教同中华优秀传统文化相融合，始终坚持宗教中国化方向，依法治理宗教事务，不断增强“五个认同”，切实把广大信教群众团结在党和政府周围。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话和第十次全国对口支援新疆工作会议精神，进一步增强做好对口援疆工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同建设，推动新时代对口援疆工作再上新台阶。要持续做好对口援疆各项工作。要深入实施碳达峰十大行动，加快调整优化产业结构、能源结构、交通运输结构，提升自然生态系统和经济社会系统气候韧性，为全球气候治理合作注入更多正能量。要坚持农业农村优先发展，树牢大农

观、历史观、民族观、文化观、宗教观，努力建设中华民族团结进步重要窗口。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对党校（行政学院）工作作出的重要指示精神，全面学习领会习近平总书记关于党校工作的重要论述，更加自觉坚持党校姓党，宣传党的主张，高扬党的旗帜，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持高质量育才、高水平献策，在党的理论教育、党性教育和履职能力培训上统筹谋划、协同发力，为党委和政府科学决策提供智力支撑。要全面推进从严治校、质量立校，加强师德师风建设，强化学员管理，培养造就一批政治强、信念坚、业务精、作风正的高素质党校人才队伍。全省各级党委要加强组织领导，整合资源力量，强化支持保障，加快形成培训新格局。

会议听取了2025世界航海装备大
会筹备工作情况汇报，还研究了其他
事项。
(福建日报记者 周琳)

泉州：以“大侨务”
引领侨乡发展新格局

如何激发侨乡优势，写好侨务文章？30年前，时任福建省委常委、福州市委书记习近平在《“大侨务”观念的确立》文章中提出了“大侨务”观念。2024年10月，习近平总书记在福建考察时指出，依托宗亲乡亲、祖地文化等纽带广泛凝聚侨心。

“侨”，是泉州这座城市独特的底色与优势。泉籍侨胞约1000万人，遍布170多个国家和地区，占全国1/6、全省1/2，位居全国25个设区市重点侨乡首位。泉籍侨胞始终是泉州发展最可靠、最重要的力量。近代以来，怀着“下南洋、探大钱”愿景远渡重洋的华侨们，将在外打拼积攒的钱财以“侨批”等形式寄回故乡；抗战年代，海外侨胞或回国参加革命，或发起“南侨总会”等组织抗日救亡。新中国成立以来，泉州第一所综合性大学——华侨大学、第一个外资开发区——安平开发区和第一座国际机场——晋江机场，背后都是侨胞建设家乡的缩影。改革开放以来，外商投资企业1.3万多家，其中侨商和港澳同胞投资兴办的企业约占80%。

党的十八大以来，市委、市政府把侨务工作当“全市大事”来办，先后出台了《关于开展“聚侨赋能”专项行动 促进21世纪“海丝名城”建设的实施方案》等一系列政策文件，深入实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动，用心用情画好千万级海外泉籍侨胞这个“最大同心圆”，为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践注入侨力量、激发侨作为。

□融媒体记者 黄伟毅 通讯员 林泓宇

凝侨心 以浓浓乡愁编织“侨乡同心圆”

以“心”聚侨，泉州奏响情感相融的“慈母吟”。

“我成长于归侨家庭，耳濡目染间，‘侨’对我而言早已不只是身份，更是一份情感纽带与责任担当。”中国侨联青年委员、仰恩大学董事会副主席吴浩铃，是缅甸爱国华侨吴庆星和中国侨联顾问林惠的孙女。在谈及“大侨务”观念时，她表示：“它让更多像我这样新的侨，开始主动去了解侨史、认同侨务工作，也真切感受到各级党委政府对海外侨胞和归侨侨眷的重视，这让我们备受鼓舞。”

作为著名侨乡的泉州，通过守护涉侨文物遗存、传承弘扬华侨文化、完善涉侨工作机制等为抓手，强化与千万海外泉籍侨胞的情感纽带。

建于1937年的花巷89号傅宅，是南洋华侨文化与闽南传统建筑碰撞融合的代表。时至今日，傅宅后人多在海外，只留一户守宅，古宅也一度刻满锈蚀立柱、破损楼梯等斑驳的岁月印记。如今，泉州通过“以修代租”方式，不仅恢复其原貌，还转化为“刺桐记忆——花巷古城会客厅”，内设泉州古城保护提升图片展，打造成展示古城文化的新窗口。据不完全统计，全市目前已有近100处侨厝经过修缮保护后活化利用为咖啡馆、会客厅、沉浸式展示馆等业态，将侨厝与古城融为一体，打造成看得见的乡愁、触得到的记忆。(下转第二版)

深化交流合作 共创友好篇章

蔡战胜会见保加利亚加布罗沃市青少年代表团

本报讯（融媒体记者林书修）10月9日，市长蔡战胜会见保加利亚加布罗沃市副市长内维娜·米涅娃率领的加布罗沃市青少年代表团一行。

蔡战胜对代表团一行来泉参加交流活动表示欢迎，并简要介绍了泉州市情。他说，泉州是一座历史文化悠久、对外开放包容的城市，拥有千年的建城

史、众多弥足珍贵的历史古迹和非物质文化遗产，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”列入《世界遗产名录》；泉州也是中国制造业和民营经济强市，作为中国十强工业城市，已形成纺织鞋服、石油化工、机械装备、电子信息等九大千亿元制造业集群和超千亿元文旅产业。泉州与加布罗沃有许多相似之处，两市都

有丰富的旅游资源和优良的工业传统，合作前景广阔。期待以此次青少年交流活动为契机，进一步深化两地文化交流、经贸往来等合作，共创泉加友好新篇章。

内维娜·米涅娃对泉州的热情接待表示感谢。她表示，过去数年，加布罗沃与泉州通过文化交流、艺术合作以及青

年交流，为两地深厚持久的友谊奠定了基石。此次交流活动，代表团深入感受泉州深厚的历史底蕴、文化精神宝藏与非凡成就，加固了保加利亚与中国人民之间的友谊之桥。期待未来双方在教育、文化、商业、创新等领域加强交流合作，为增进两市人民的福祉和友谊贡献力量。

副市长姚飞参加会见。

“双节”接待人次增长近三成
超千万游客来泉邂逅“海海人生”

“Top2”“Top5”“Top10”……
上榜见证泉州“流量”

这个假期，泉州文旅成绩单上写满了“Top”，无论是线上平台还是央视荧幕，都见证着泉州的流量热潮。移动大数据显示，假日期间泉州每日接待游客均超150万人次。泉州古城接待游客138万人次，22处世界遗产点接待游客131.45万人次，全市接待游客超30万人次的点位超15个。

滴滴出行数据显示，泉州上榜假期包车用车涨幅Top5，泉州古城更是跻身打车需求热门景区Top10；微信支付的消费榜单上，泉州稳居全国前20；泉州更是位列“宝藏美食小城Top2”，更令人欣喜的是，泉州成功入选城市入境深度游客量Top20，这座海丝起点城市的国际影响力正在稳步提升。

央视的镜头多次对准这座古城，多个栏目聚焦报道泉州14次：《新闻联播》记录了惠安大型超市的消费热潮和永春南音、白鹤拳的独特魅力；《朝闻天下》聚焦晋江五店市传统街区的人气盛况；德化陶瓷工业游“火出圈”，消费突破1亿元的消息登上央视新闻。

文旅的繁荣离不开服务保障的温度。这个假期，泉州以贴心服务诠释着宾至如归的真谛。假日前，泉州未雨绸缪，推出100家“亲民价格酒店民宿”名单，承诺严格规范经营，杜绝随意涨价。泉州市市场监管局发布的“十标清”“十不得”指引，为游客权益筑牢“防护网”。

假日期间，泉州还赠送“泉州有戏”冰箱贴等泉州文创礼超10万份、泉州文旅联名款拖鞋11598双。全市开放免费停车泊位超2万个，开通免费公交线路、跨区域旅游接驳专线72条，集结超2000名专业导游与志愿讲解员，在核心景区开展普通话、英语公益讲解，向游客免费推出近百项折扣福利和惠民出游大礼包，开展总额高达2000万元的消费让利，联合美团上线“美在泉州”千万消费福利，并提供门票减免、套餐套票、一卡通行等超百项优惠措施。

2025年国庆中秋假期，世遗泉州交出了一份令人瞩目的文旅答卷：接待游客总量突破千万人次，同比增长近三成，据第三方测算，游客旅游总花费超90亿元，再创历史新高。当“国庆来泉州·漫游慢生活”主题以1.5亿次的传播量席卷全网，泉州正以“全域有戏、漫游有味、昼夜精彩”的文旅消费氛围，让游客在千年文脉与人间烟火中，寻得“人生海海”的“松弛感”。

□融媒体记者 宋尧 王金植 通讯员 曾世彬

百场非遗活动、数十场展览、超300场演出献上文化盛宴

正音书院成为非遗传播的“会客厅”，国庆中秋期间接待游客近1.2万人，举办非遗演出16场。当《风打梨》的旋律在古色古香的院落中响起，当拍胸舞的节奏点燃现场气氛，传统文化以最生动的方式直抵人心。

与此同时，《偶遇世界·因为刺桐》首创“戏剧盲盒”观演模式，七部风格迥异的原创剧目让观众每次开盒都有新惊喜。从古装侦探剧到杂技剧，从先锋话剧到音乐剧，创新形式吸引了大量年轻观众。

泉州市非遗馆沉浸式工坊与展演获市民游客青睐，日均接待量均超过万人次，累计9.79万人次，同比增长29.3%，并携手美团线上线下联动，将非遗从“馆藏”引入“市集”。仅在10月5日下午，短短2小时内，就有近3000人预约参观。剪纸艺人洪

金枝被孩子们团团围住，手中的剪刀在红纸上翩翩起舞。“非遗不是摆在橱窗里的展品，而是可以亲手触摸的温度。”他的话语中满是欣慰。在蟳埔簪花里市集，划拳争霸赛的呐喊声此起彼伏，“五魁！七巧！”的呼喝声中，游客们在闽南独特的“社交密码”中体验着“输赢一笑”的豁达。

数十场主题展览为游客开启一扇扇了解泉州的文化之窗。中国闽台缘博物馆用珍贵的历史图片诉说两岸同胞共御外侮的壮阔历程，4天接待近5万人次；泉州海交馆新开放的泉州湾古船陈列馆，与其他展区共同在4天内迎来超6万游客；威远楼的AI艺术展则用科技赋能艺术，展现传统文化的新生。

超300场文艺演出将整座城市变成没有围墙的大剧院。泉州重磅推

出“闽南文化戏剧周”，演绎“世遗+非遗+戏曲+艺术”的独特魅力，“2.0版泉州宋江阵”融合潮汕英歌舞焕新登场，打造传统文化与旅游融合的沉浸式演艺新业态，赋能文旅街区、旅游景点，场场爆满，新媒体视频话题播放量破亿，成为假期抖音、小红书热搜“常客”。《遇见泉州》《冷山记》等好戏连台，提线木偶、南音雅乐、高甲戏、梨园戏等300余场文艺演出遍布街头巷尾，吸引观众超38万人，演出收入近300万元。

泉州影剧院内，《功夫传奇2》正在上演。舞台之上，蟳埔女的簪花与闽南古厝的红砖黛瓦巧妙融入剧情，禅武文化的哲思与海丝记忆在拳脚间流转。这部扎根泉州土壤的文旅大戏，不仅填补了国际级演艺空白，更将散落的文旅珍珠串联成链。

“文旅+百业”多元融合广揽客潮

国庆中秋假期，全市以“文旅+”

串联多元业态，形成“全域有景、全时可玩、全链消费”的新市场格局。

“+美食”寻味闽南烟火。全市推出20余场泉州美食嘉年华，4条全新非遗美食旅游线路获全省推介，闽南特色美食成为游客必打卡的“舌尖风景”。德化“瓷碗”美食嘉年华热闹非凡，接待游客超20万人次，

(下转第二版)

带动消费超3000万元。“+文博”掀起观展热潮。泉州湾宋代古船陈列馆完成修缮并重新开放，精心策划的“刺桐红·薪火传”革命历史专题展、“光影世遗之城·月映刺桐城”等展览轮番登场，“博物馆热”持续升温，全市19家备案博物馆接待游客近30万人次。



凌晨勇斗醉酒歹徒

泉州17岁少女荣登
全国见义勇为勇士榜

本报讯（通讯员陈靖涵 融媒体记者陈淑华）近日，中央政法委发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜，在泉州南安石井镇务工的17岁河南籍少女许一菡上榜。

2025年6月28日凌晨4时许，正在便利店值班的许一菡与邻店女店员周某通话时，突然听到话筒中传来凄厉的呼救声。她毫不犹豫冲出店门，抓起路边的反光锥冲向周某所在店铺。只见一名醉酒男子正粗暴撕扯周某衣物，将其重重摔倒在地，并强行拽向墙间意图不轨。许一菡奋力将反光锥砸向男子，凶徒被激怒后转身挥拳猛击许一菡头部并将其狠撞地面。许一菡迅速拉起周某拼命往外跑，躲进周边的小巷并报警，民警迅速赶到将行凶男子抓获。2025年7月，许一菡与违法犯罪作斗争行为被确认为见义勇为行为。

“见义勇为勇士”季度选树活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办，2022年9月以来已发布11次见义勇为勇士榜，共有607位来自全国各地的见义勇为勇士获得上榜奖励。截至目前，泉州共有11名勇士上榜。

非遗与民俗共舞
文化与欢乐同行

台商投资区“双节”期间累计接待游客133.39万人次 同比增长19.24%

今明天气 10日：多云转晴 25℃~32℃ 11日：晴